OLASILIK VE OLAY CESITLERI
Bir para veya bir zar havaya atildiginda paranin veya zann yere disecegi kesin ancak st ylize neyin gelecegi kesin degildir.

OLASILIK: Kesin olmayan olaylarla ilgilenir. Bir paranin veya zarin havaya atilmasi gibi eylemlerin her biri olasilik konusunda
birer deney olarak kabul edilir.

DENEY: Verecegi sonucu dnceden kestiremedigimiz herhangi bir isleme deney denir.

ORNEK UZAY: Bir deney yapildigi zaman olabilecek tiim sonuclarin (¢cikanlarin) kiimesine érnek uzay denir. “Ornek Uzay” O
harfi ile gdsterilir. Ornek uzayin her elemanina érnek nokta denir.

Olay: Ornek uzayin her alt kiimesine bir olay denir.

imkansiz Olay: Deney sonucunda bir olay hic gerceklesmiyorsa olasihgi O (sifir) dir. Bu sekilde olma olasiligi sifir olan
olaylara imkansiz olay denir.



Kesin Olay: Her zaman gerceklesen olasiligi 1 olan olaylara kesin olay denir.
Bir olayin gerceklesme olasiligi 0 ile 1 arasinda bir rasyonel sayidir.

Bir A olayinin olasihigi0 = A< 1dir.

O(A) = 1 ise olasihik tamdir. (Kesin Olay)

O(A) = 0 ise imkansiz olaydir.

Bir olayin olma olasihig O(A) ve olmama olasihgi O(A’) ise O(A) + O(A") = 1 dir.

Bir olay ile onu tumleyen olaylarin olasiliklan toplami 1 dir.

AOBzz® ve AUB=E ise O(A)+ O(B) =1dir.



Es Olumlu (Olasilik) Ornek Uzay: Hilesiz bir tavla zan atildifinda zarin Ust ylziinin 1 veya 6 gelmesi sansi aynidir.
Biri digerine gore daha az ya da daha cok sansa sahip degildir. E=1{1,2,3,4,5,6} kimesine es olumlu érnek uzay
denir.

Hilesiz bir para atildi@inda paranin ust yuzunun yazi veya tura gelmesi sansi da aynidir. E ={Y, T} kimesi de es
olumlu ornek uzayidir.

BAGIMSIZ OLAY
Ayni anda gerceklesmesi mumkun fakat birbirinin gerceklesmesi digerinin gerceklesmesini etkilemeyen olaylara
bagimsiz olay denir.

Not: A ve B olaylan bagimsiz olaylar ise A ve B olaylarinin ayni anda gerceklesme olasiliklari P(A © B) = P(A) . P(B)
dir.



ORNEK 1.
iki madeni para birlikte atildiginda birinci paranin tura, ikinci paranin tura gelme olayi bagimsiz midir?

cOzUM

ki madeni para atildiginda 6rnek uzay
E=1Y,Y), (Y, 1), (T.Y), (T.T)}

Birincinin tura gelme olay! A = {(T,Y), (T,T)}

kincinin tura gelme olay1 B = {(Y,T), (T,T)}

2 1 2 1
P(A) =~ = = P(B) = — = —
2 T Y

Goruldagu gibi A olayinin olasiligl, B olavini etkilememektedir. Dolayisiyla A ve B olaylari bagimsizdir.



ORNEK 2
Bir madeni para ile bir zar atiliyor. Buna gore, paranin yazi ve zarin tek sayi gelme olasihg bagimsiz midir?

COZUM:
Madeni Paranin ornek uzayi: E; = {V, T}
Zann ornek uzay1 E; = {1,2,3,4,5,6}

A = paranin yazi gelmesi olay! = {Y}
B = Zann tek say1 gelmesi olay1 = {1,3,5}

goruldugu gibi paranin yazi gelmesi, zarin tek sayi olmasini etkilememektedir. O halde bu iki olay bagimsizdir.



ORNEK 3:
Bir madeni para ve bir zar ayni anda atiliyor. Buna gore paranin tura ve zarin 5 ten buayuk say1 gelmesi olasilig
kactir?

COZUM

A = {madeni paranin tura gelmesi} = {T}

B ={Zarn 5 ten buyuk gelmesi} = {6}

E; = {Bir madeni paranin ornek uzayij = {Y,T}

E5 = {Bir zar atilmasi deneyinde ornek uzay} ={1,2,3,4,5,6}

paranin tura ve zann 5 ten buyuk gelmesi olaylr P(A©B) = P(A) . P(B) dir. (Bagimsiz olaylar oldugu icin)

1 1 1 .
== .- = — dir.
2 g 12



BAGIMSIZ OLAY
iki veya daha fazla olayin gerceklesmesi birbirine bagh yani bir olayin sonucu digerini etkiliyorsa boyle olaylara
bagiml olaylar denir.

ORNEK:

Bir zar atildiginda zarin cift say1 gelme olayi, zarin asal say1 gelme olayini etkilemektedir. Cinku zarnin cift gelmesi
12,4,6} zarin asal say1 gelmesi {2,3,5} dir. Goruldugu gibi her iki kimede de 2 vardir. Yani iki olay birbirini
etkilemektedir. Bu iki olay bagimhdir.



Bir zar atildiginda zarin tek sayi gelmesi ile asal sayi1 gelmesi olayi bagimh midir?

A ve B olayinin olasihigint bulunuz. Bu ornekle aciklayalim.



ORNEK:

Bir zar atildiginda ust yuze tek sayi veya asal say1 gelme olasilhigi kactir?
COZUM :

E=11,2,3,4,5,6} ornek uzay

Olay 1 = A = {Tek say1 gelmesi} ={1,3,5}

Olay 2 = B = {asal say1 gelmesi} ={2,3,5}

tek sayi veya asal sayi gelme olasihgr  P(A u B) = P(A) + P(B) — P(AnB)
2 4

3 3 2
:__I_———:—:—
6 6 6 6 3



ORNEK: Bir torbada 2 beyaz, 3 siyah, 4 kirmizi bilye vardir. Buna gore, torbadan rastgele secilen bir bilyenin
beyaz veya kirmizi gelmesi olasihg! kactir?

COZUM: Olay 1 = B = {Beyaz gelmesi} = {B,B}

Olay 2 = K = {Kirmizi gelmesi} = {K,K,K,K}

P{Buﬁ]:P(BHPm}—Pw :§+ %—Gz%zP[EUH}d:T

Kesisim & dir.
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ORNEK: Bir zar atildiginda iiste gelen yiiziinde 3 veya cift numara olma
olasiligi kactir?

cOzUM: E={1,2,3,4,5,6} 2> s(E)=6
A = {3}
B= {2,4,6}
A n B =a. dir.
O(A uB) = O(A) + O(B)

1 3 4 2
“eTe 6

11



1. Bir zar atiliyor. Uste gelen sayinin 4 veya tek sayi olma olasilig kactir?

2. Bir zar atiliyor. Uste gelen sayinin tek veya cift olma olasiligl kactir?

3. Bir torbada esit boy ve agirliklarda 3 mavi, 4 beyaz ve 2 kirmizi top vardir. Rastgele bir top cekilivor. Cekilen
topun kirmizi veya beyaz olma olasihigi vardir?

12



ORNEK: Bir zar atildiginda iiste gelen yiiziinde 5 veya tek humara olma

olasiligi kactir?

cozUM: E={1,2,3,4,56} > s(E)=6
A= {5}
B={1,3,5}
A o B =5 dir.

o(A u B) = 0(A) + O(B) - O(A n B)

1 3 1
=——|————=
6 b6

J_ L
6 6 2
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1. Bir zar atiliyor. Uste gelen yliziinde 4 veya cift sayi olma olasiligi kactir?

2. Bir zar atildiginda Uste gelen yuzunde 2 den buyik veya 6 dan kucuk sayi gelme olasihg kactir?

3. Bir zar atiliyor. Uste gelen yliziindeki sayinin 5 ten kiiciik veya 2 olmasi olasihig kactir?

14
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.-"'- H""\-\.
__/_.-" S
- -,
.-_.-"
/ ORMEK: Bir zar ve bir madeni para aymi anda havaya atiliyor. Parann iiste
/* gelen yiiziiniin yazi ve zann lst yiiziine gelen sayimin 2 den biiyiik olma
olasihi@ kactir? “\
- AY
COZUM: Zar atma olayinda \
|1
E={1,2,3,4,56} >s(E)=6
4 2
0OfAa) = 53 olur.
A =1{3,4,56} >s(A) =4
Para atma olayinda,
E={Y,T}
|'IIIII
B= {Y} /
I:"

A ve B bagimsiz olaylar oldugundan A ve B olayimin olma /

o olasih@n O[A = B) = 0[A) . O[B)

_21_ 1, ]
=33 = 3 bulunur.
", o
HH'\-\..,_ ..___.-"'
~— _—
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1. Bir zar ve bir madeni para ayni anda havaya atiliyor. Paranin ste gelen ylzinin tura ve zarin 0st ylzune gelen
sayinin 3 ten biydk olma olasihd kactir?

2. |ki zar ayni anda atiliyor. Zarlardan birincisinin 6 ve ikincisinin 4 gelme olasilig kactir?

16
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ORNEK: Bir torbada 5 tane beyaz ve 3 tane mavi top vardir. Torbaya geri
atmamak kosulu ile arka arkaya iki top cekiliyor. Cekilen toplann her
ikisinin de mavi olma olasihg kactir?

¢OZ0OM: s(E) =5+ 3 =8 olur.

3
ilk cekilen topun mavi olma olasihig a dir. 8 toptan 1 tanesi ¢ekildigi icin

8—1 =7 top kalr.

3 mavi toptan 1 tanesi cekildigi icin 3 — 1 = 2 mavi top kalir. Bu durumda,

2 .
2. Cekilen topun mavi olma olasihg 7 olur. Ikisinin de mavi olma olasihg,

32_3
37_23 L.
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1. Bir torbada 4 kirmizi, 5 mavi ve 2 beyaz top vardir. Cekilen toplarin geri atilmamasi kosulu ile arka arkaya iki top
cekiliyor. Her ikisinin de kirmizi olma olasihigl kactir?

2. Bir kutuda 5 i bozuk 8 i saglam 13 tane ampul vardir. Arka arkaya rastgele iki ampul alimyor. Bunlarin her
ikisinin de saglam olma olasihg! kactir?

18



ORNEK: Bir torbada 4 mavi, 5 kirmizi, 3 sari bilye vardir. Torbaya geri
atmamak kosulu ile arka arkaya iig bilye gekiliyor. ilk ikisinin mavi,
tglinclsiinin kirmizi olma olasiligi kagtir?

cOzZUM: s(E)=4 +5+3 =12 dir.
1. Bilyenin mavi olma olasihg %

2. Bilyenin mavi olma olasilhig %

3. Bilyenin kirnmmizi olma olasilig %

ik ikisinin mavi ve iiglinciisiiniin kirmizi olma olasihiginda “ve” olasiligi
oldugundan ¢arpma islemi uygulanir.

2 3 > _1 bulunur
127 11 100 22 )
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1. Bir torbada 6 kirrmuzi, 3 mavi, 2 beyaz bilye vardir. Torbaya geri atmamak kosuluyla arka arkaya uc top cekiliyor.
ik ikisinin kirmizi, Gclinclistiniin mavi olma olasihig kactir?

20



/

7 ORNEK: Bir torbada 6 beyaz, 4 mavi, 2 kirmiz1 bilye vardir. Torbaya geri
atmamak kosulu ile arka arkaya iig bilye ¢ekiliyor. Her birisinin farkh
renkte olma olasihigi kagtir?

¢OZUM: s(E)=4+5 +3 =12 dir.

1. Bilyenin beyaz olma olasiligi %

. . . v 4
2. Bilyenin mavi olma olasilig: T

3. Bilyenin kirmizi olma olasilig f—ﬂ

Renklerin gekilis sirasi 3! Dir.

Her birisinin farkl renkte olmasi

G 4 2
_ — I
(12. 11 1 )3 olur.



1. Bir torbada 4 mavi, 5 beyaz, 6 kirmizi bilye vardir. Torbaya geri atmamak kosulu ile arka arkaya Gc bilye
cekiliyor. Her birinin farkh renkte olmasi olasihgr kactir?

22
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ORNEK: Bir torbada 3 mavi, 4 beyaz, 2 kuirmizi renkli top vardir. Rastgele

bir top cekildiginde gekilen topun mavi renkli elmama olasiligi kagtir?

COZUM: s(E) =3 +4 + 2 =9 ve mavi olma olasihg O[A) ise;

3
0(4) = = olur.

Mavi elmama olasihg1 O(A') ;
O(A’) = 1- O(A)

._\_\_.-
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1. Bir torbada 4 mavi, 3 beyaz, 6 kirmizi renkli top vardir. Rastgele bir top ¢ekildiginde ¢ekilen topun kirmizi renkli
olmama olasih@ kactir?

2. 20 kiz ve 15 erkek dgrencinin bulundugu bir simiftan bir 6&renci cikiyor. Bu égrencinin erkek égrenci olmama
olasih@ kactir?

24



ORNEK: Beyaz, mavi ve yesil renkli bilyelerin bulundugu bir torbadan bir
tane bilye ¢ekiliyor. Cekilen bilyenin beyaz olma olasiligi x, mavi olma
olasiligi 2x ise beyaz renkli bilyenin gelme olasiligi kagtir?

¢cOzZUM: 1.O(B)=x II. Yol
o(M) = 4 O(B) = —~
= X T X+4X+2X
- X _1
o(Y) = 2x ==z
+
1=7x
=1
x5



1. Kirmizi, beyaz ve mavi renkli bilyelerin bulundugu bir torbadan bir bilye cekiliyor. Cekilen bilyenin kirmizi olma

olasih@ 2x, beyaz olma olasiligi 3x ve mavi olma olasih@ 4x ise mavi gelme olasihigi kagtir?

2. Mavi, beyaz ve sar renkli bilyelerin bulundugu bir torbadan bir bilye cekiliyor. Cekilen bilyenin mavi olma

olasiligi 4x, beyaz olma olasiligi 6x ve sar olma olasihg 3x ise beyaz gelmeme olasihigr kactir?

26



ORMNEK: Uc madeni para havaya atiliyor. En az birinin

yazi gelme olasih@ kactir?
COZUM: E={(¥YY),(Y YT),(YTY)]

(TYY),(TTT)(TTY),(TYT),(YTT)}

s(E)=2=28
l.yol : En az birisinin yazi gelme olayi, A olsun.
A={(YYY)(YYT)L(YTY)(TYY)L(TTY),(TYT),(YTT);

o(a)=:

27



Il. Yol : istenilen olay, hig tura gelmemesidir. Tim
olasiliklardan hepsinin tura gelme olasiligi
gikartilirsa istenilen olasilik bulunmus olur. Hepsinin

tura gelme olayi, B olsun.

0O(B) = % oldugundan en az birisinin yazi gelme

olasihg: O(E) - O(B) =1 - EE = g bulunur.

28



1. Ug madeni para havaya atiliyor. En az birisinin
tura gelme elasiligi kagtir?

2.Ug¢ madeni para havaya atiliyor. En az ikisinin tura

gelme olasilig kagtir?

29



ORNEK: Bir cift zar atllu,fr:-r: Ust yiize gelen rakamlarin

toplaminin 5 olma olasihg kactir?

¢OZUM: E={(11),(12),(13),(14),(15), (16),}
s(E)= 36 dir.

Ust yiize gelen rakamlarin toplaminin 5 olma olay, A

olsun.

A=1{(14),(41),(23),(32)]

30



1. Bir cift zar atiliyor. Uste gelen rakamlarin
toplaminin 8 olma olasiligi kactir?

2. Bir cift zar atilyor. Uste gelen rakamlarin

toplaminin ¢ift sayi olma olasih@ kactir?

3. Bir cift zar atiliyor. Uste gelen rakamlarin

toplaminin tek say1 olma olasihg kactir?

31



ORNEK: Bir torbada cesitli renklerde 60 tane top

3

vardir. Cekilen topun beyaz olma olasilig To

olduguna gére, toplardan kag tanesi beyaz renklidir?

COZUM: Cekilen toplarin beyaz renkli olmayi olayi, A

olsun.

s(4) 3 25{,-1]

O =TE 10~ e0

10 , s(A) = 180
s(A) = 18 tane beyaz renkli top vardir.

32



1. Bir torbada cesitli renklerde 50 tane top vardir.
7
Cekilen topun kirmizi olma olasihig T olduguna gére,

torbada kacg tane kirmizi top vardir?

2. Bir torbada cesitli renklerde 80 tane top vardir.
1
Cekilen topun mavi olma DlEI'.-'thél—E olduguna gire,

torbadaki kac top mavi renkli degildir?

33



ORNEK: 8 erkek ve 4 kiz :':':ufg'r:ren-:'lden rastgele secilen 4

dgrencinin de kiz olma olasihig kactir?

COZUM: s(E)=8+4=12

[T} ] ] i 4
1. dgrencinin kiz olma olasih@ e

[T " " o 3
2. 6grencinin kiz olma olasih@ I

- L o i 2
3. Ogrencinin kiz olma olasilig o

nm W Il " w l
4.6grencinin kiz olma olasilig 5

dért dgrencinin de kiz olma olasihg

4 3 2

11
12 11710 9 495
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1.6 erkek ve 3 kiz 6@renciden rastgele secilen
3 dgrencinin de kiz 6grenci olma olasihig kactir?

2.8 kiz ve 10 erkek Ggrenciden rastgele secilen
4 grencinin de erkek olma olasihg! kactir?

3. 4 kink, 20 saglam yumurtadan rastgele 3 yumurta

seciliyor. Her Gctntn de kinik olma olasihg kactir?

35



ORNEK: iki zar birlikte atiliyor. Birinin 3 digerinin 2

gelme olasihig kactir?

COZUM: Birinin 3 gelme olayi, A olsun = D[.ﬁ.}=é
Digerinin 2 gelme olay

B olsun = O(B) =§

Burada siralamanin énemi yoktur. 1. zar 2, 2. zar 3
veya 1. zar 3, 2. zar_2 olabilir. Onemli alan birinin 2,

digerinin 2, digerinin 3 olmasidir.

I. Yol: O(A 0 B) = O(A) . O(B) . 2! dir.

36



II. Yol : 1. nin 2 ve 2. nin 3 gelmesi olayi C, 1. nin 3 ve
2. nin 2 gelmesi olay! D olsun.

Cn D=2 oldugundan

0(C u D) = 0(C) + O(D)

11 | 2 1
6 36 T 36 26 18 bulunu

1
+-.

1
-

| s

37



1. iki zar birlikte atiliyor. Birinin 4, digerinin 5 gelme

olasih& kactir?

2. Iki zar birlikte atiliyor. Birinin 2, digerinin 6 gelme

olasih& kactir?

38



ORMEK: Bir zar iki kere arka arkaya atiliyor. ilk atista

3 ve ikinci atista 2 gelme olasihgn kactir?

COzZUM: E=1{1,2,3,4,5,6} = s(E)=6
Ik atista 3 gelme olayi, A olsun.
1

> O(A) = -

6

Ikinci atista 2 gelme olayi, B olsun.

> 0[A o B) = 0(A) . O(B)

O | =
sl
%
&

39



1. Bir zar iki kez arka arkaya atilyor. ilk atista 6 ve

ikinci atista 3 gelme olasihg kactir?

2. Bir zar iki kez arka arkaya atiliyor. ilk atista 3 ve
ikinci atista 4 gelme olasihg kactir?

40



ORNEK: Uc zar atiliyor. ikisinin 5, birinin 4 gelme
olasih@ kactir?

COZUM : ikisinin 5 gelme olasilig

— dir.

o | =
|
Lad
a

Birinin 4 gelmesi olasilig Edlr.

Aranan kosullardaki sayilar (5, 5, 4), (5, 4, 5), (4, 5, 5)

biciminde 3 cesit siralanabilir.

Olasihik 3. :

T

Lad

72
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1. Ug zar atiliyor. ikisinin 4, digerinin 2 gelme olasihg
kactir?

2. Ug zar atiliyor. ikisinin 6, digerinin 1 gelme olasihg
kactir?

3. Uc zar atiliyor. Birisinin 6, digerlerinin 4 gelme
olasih@ kagtir?

42



ORNEK: Ankara’da yilin herhangi bir giintinde

u u w 1
yagmur yagma olasilig < dir.

Merve'nin Ankara’da yilin herhangi bir giintinde

) " wr L) 3 "
semsiye ile sokaga cikma olasihig o tir.

Merve’'nin semsiyesiz iken yagmura yakalanma
olasih@ kactir?

COZUM: Semsiye ile sokaga cikma olasihg,

3 22
1—2%=3

Bunlar bagimsiz olay oldugundan aranan olasilik,

122 11

5°25 75
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1. Ankara’da yilin herhangi bir glinlinde yagmur yagma

olasihg % dir. Kadriye'nin Ankara'da yilin herhangi

5
bir glinlinde semsiye ile sokaga cikma olasih@ - dir.

Kadriye'nin semsiyesiz iken yagmura yakalanma

olasih@ kactir?

44



ORNEK: 1, 2, 3, 4, 5, 6 rakamlan ile yazilan rakamlan
tekrarsiz (¢ basamakh sayilan esit biyGkltkteki fislere
yazip ayni torbaya koyuyoruz. Bu torbadan bir fig
cektigimizde cift say1 olma olasih@ kactir?

COZUM: Yazilabilecek biitiin rakamlan tekrarsiz {ic
basamakli sayilar:

6 |5 |4
s(E) = 6.5.4 =120 dir.

Bunlardan cift olan tic basamakl sayilar:

(A) = 5.45= 60

b—1=|5
s _h-4
Y
12,4,6}
_s(A) 80
O(A) = s(E) 120

1

2
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1. 1,2, 3, 4, 5 rakamlan kullanilarak yazilan rakamlan
tekrarsiz iki basamakh sayilan esit blayUklikteki fislere
yazip ayni torbaya atiyoruz. Bu torbadan bir fig

cektigimizde tek sayi olma olasihg kactir?

2. 2,4,6, 8,9 rakamlan kullarilarak yazilan rakamlan
tekrarsiz O¢ basamakli sayilan esit blylklikteki fislere
yazip ayni torbaya atiyoruz. Bu torbadan bir fis
cektigimizde 600 den blyik say1 citkmasi olasihg
kactir?
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ORMNEK: Bir kutudan 3 tanesi beyaz ve 4 tanesi kirmizi
olan 7 tane bilye vardir. Bu kutudan rastgele iki bilye
birlikte cekiliyor. En az bir tanesinin beyaz olma
olasih@ kactir?

COZUM: istenilen olasilik (beyaz, kirmizi) veya

(kirmizi, beyaz) veya (beyaz, beyaz) seklinde olan
olasiliklardir.

. 34 2
Beyaz ve kirmizi olasihig: =
., 43 2

Kirmizi ve beyaz olasihig : =
Beyaz ve beyaz olasiligi : 5.2 = =
¥ ¥ Bl e T 7

En az bir tanesinin beyaz olmasi olasihg

5
=3 bulunur.

2
+2+

=] |

!
7
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1. Bir kutuda 4 tanesi mavi, 5 tanesi sarn toplam 9
bilye vardir. Bu kutudan iki bilye birlikte cekilivor. En
az bir tanesinin san olma olasihg kactir?

2. Bir kutuda 3 cift beyaz ve 2 ¢ift san olmak Gzere 5
cift corap vardir. iki cift corap birlikte cekilivor. En az
bir tanesinin beyaz olma olasiligi kactir?

48



ORNEK: Bir madeni para ve bir zar ayni anda atiliyor. Buna gére paranin tura ve zanin 5 ten bilyik sayi gelmesi

olasih@ kactir?

COZUM: A ={madeni paranin tura gelmesi} = {T}
B = {zarnin 5 ten biylk gelmesi} = {6}
Ey = {bir madeni paranin érnek uzayvi} = {¥, T}
E; = {bir zar atilmas: denevinde trnek uzayv} =1{1,2,3,4,5,6}

paranin tura ve zarin 5 ten blyik gelmesi olayr P{ A o B) = P{A]) . P(B) dir. (Bagimsiz olaylar oldugu igin)

NOT: Olasihkta “ve” kelimesi genellikle kesisimle esdegerdir.
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1. Bir torbada 4 mavi, 2 kirmizi bilye vardir. Torbadan bir bilye cekilirken ayni anda bir zar atiliyor. Buna gdre,

torbadan cekilen bilyenin kirmizi ve zanin asal say1 olma olasihig kactir?

2. Bir torbada 3 mavi, 2 siyah, 3 beyaz renkte bilye vardir. Buna gére, torbadan rastgele ve art arda 3 bilyeden

birincinin mavi, ikincinin siyah, Gc¢linctintin beyaz olma olasiligl kactir?
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